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Анотація. Статтю присвячено питанням оцифрування музейних 
колекцій та відновлення культурної спадщини, втраченої внаслідок 
військових конфліктів і природних катаклізмів. У роботі розгля-
нуто сучасні підходи до оцифрування музейних об’єктів, що має 
велике значення для збереження культурних цінностей та забез-
печення доступу до них для широкої авдиторії. Особливу увагу 
приділено ключовим етапам процесу оцифрування: створенню 
цифрових копій, збереженню метаданих і каталогізації об’єктів. 
Автори акцентують на важливості інтеграції цифрових архівів у су-
часні музейні практики та міжнародні бази даних, що дозволяє 
не лише зберегти культурні надбання, а й підвищити їх значущість 
у глобальному контексті. Також розглянуто питання міжнародної 
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Abstract. The article focuses on the digitalization of museum col-
lections and the restoration of cultural heritage lost due to mili-
tary conflicts and natural disasters. It examines modern approaches 
to digitalizing museum objects and highlights their role in preserving 
cultural assets and ensuring broad public access. Particular atten-
tion is given to the key stages of the digitalization process: creating 
digital copies, preserving metadata, and cataloguing objects. The au-
thors stress the importance of integrating digital archives into con-
temporary museum practices and international databases, which not 
only safeguard cultural assets but also enhance their significance 
in the global context. The article also discusses international coope
ration and the use of advanced technologies for the preservation 
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Постановка проблеми. Культурна спадщина 
є важливим елементом ідентичності та основним свід-
ченням про живі та вимерлі народи. Музейні колек-
ції, архітектурні та культурні пам’ятки, археологічні 
артефакти та історичні документи є безцінними носі-
ями знань про минуле. У сучасному світі зростання 
кількості військових конфліктів та частота природ-
них катаклізмів створюють постійні загрози для збе-
реження культурних цінностей й нерідко призводять 
до непоправної втрати культурних пам’яток та арте-
фактів, що робить актуальним питання їх збережен-
ня та відновлення.

З розвитком сучасних технологій з’явилися нові 
можливості для захисту та збереження культурної 
спадщини. Поширене сьогодні у світі оцифруван-
ня музейних колекцій стає важливим інструментом, 
який дозволяє зберегти доступ до культурних арте-
фактів навіть у випадку їх фізичної втрати або пошко-
дження. Сучасні методи, як-от 3D-сканування, ство-
рення віртуальних турів та цифрових архівів, не лише 
допомагають у збереженні культурного надбання, 
а й відкривають нові горизонти для його вивчення 
та популяризації.

Публікація має на меті дослідити різноманітні 
методи оцифрування музейних колекцій, аналізу-
ючи їхні переваги та хиби, а також охарактеризува-
ти роль міжнародних організацій, музеїв та урядів 
у захисті та збереженні культурних цінностей. Осо-
блива увага приділяється реальним прикладам успіш-
ного відновлення та збереження цінних артефактів 
завдяки оцифруванню, зокрема проєктам з відтво-
рення зруйнованих пам’яток архітектури та віднов-
лення втрачених музейних експонатів.

Окрім цього, стаття висвітлює виклики та етичні 
питання, пов’язані з оцифруванням культурної спад-
щини, як-от забезпечення авторських прав, доступ 
до цифрових матеріалів, збереження цифрових копій. 
Адже, як вказує нідерландський дослідник Чил ван ден 
Акер, «цифрові технології неминуче змінюють музейні 
практики у різних аспектах, впливаючи на засоби екс-
позиції, дослідження та комунікацію, а також порушу-
ють питання влади, авторитету, володіння і контролю 
над доступом до спадщини та інформації як фізично, 

так і інтелектуально» [7, p. 7]. У висновках підкрес-
лено необхідність подальшого розвитку технологій 
оцифрування, а також зміцнення міжнародної спів-
праці для ефективного захисту культурної спадщи-
ни в умовах зростаючих ризиків її втрати.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В останні роки проблематика оцифрування та збе-
реження культурної спадщини привернула увагу 
багатьох дослідників. Значний внесок у розвиток цієї 
теми зробили науковці Тула Джіаніні та Джонатан 
Бовен [4; 5], які досліджували роль цифрових тех-
нологій у збереженні культурних цінностей. Важливі 
дослідження також провели Гелена Баранья та Жоа-
на Симойнш Енрикеш [2], які підкреслили необхід-
ність інтеграції віртуальних турів та цифрових архівів 
у музейні практики. Проблематика відновлення куль-
турної спадщини, зокрема після військових конфлік-
тів, розглядалась у працях Симуса Роса [10] та Біжа-
на Рухані [11]. Однак питання систематизації процесу 
оцифрування і збереження метаданих, а також інте-
грації цифрових архівів у глобальні бази даних зали-
шається недостатньо дослідженим.

Актуальність теми. В останні десятиліття світ 
зіткнувся зі значним збільшенням кількості військових 
конфліктів та природних катаклізмів, що становлять 
серйозні загрози для культурних надбань. Війни при-
зводять до руйнування музеїв, історичних пам’яток 
та артефактів, тоді як стихійні лиха, як-от землетру-
си, повені та пожежі, можуть спричинити незворотні 
пошкодження або повне знищення культурних цін-
ностей. Збереження цих об’єктів є критично важли-
вим для підтримки історичної та культурної ідентич-
ності націй, а також для передавання знань майбут-
нім поколінням. У цьому контексті сучасні техноло-
гії відкривають нові можливості у сфері збереження 
та відновлення культурних об’єктів. Методи оцифру-
вання, як-от 3D-сканування, створення віртуальних 
турів та цифрових архівів, надають унікальну можли-
вість зберегти інформацію про культурні артефакти 
у цифровому вигляді. Це дозволяє не лише відновлю-
вати втрачені об’єкти, а й забезпечити доступ до них 
широкій авдиторії незалежно від географічного роз-
ташування. Оцифрування культурної спадщини стає 

співпраці та використання новітніх технологій для збереження 
та відновлення цінних об’єктів. Стаття демонструє, як цифрові ар-
хіви сприяють культурній інтеграції та правлять за інструмент по-
пуляризації національної та світової культурної спадщини.

Ключові слова: оцифрування, музейні колекції, культурна спад-
щина, військові конфлікти, відновлення спадщини, цифрові ар-
хіви, каталогізація.

and restoration of valuable objects. Finally, it demonstrates how 
digital archives foster cultural integration and serve as a tool 
for promoting national and world cultural heritage.

Keywords: digitalization, museum collections, cultural heritage, 
military conflicts, heritage restoration, digital archives, cataloguing.
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невід’ємною частиною стратегії її захисту, забезпе-
чуючи можливість збереження цінних даних навіть 
у випадку фізичної втрати артефактів. В умовах гло-
балізації та постійного розвитку інформаційних тех-
нологій ця тема набуває особливої актуальності.

За словами професора соціології Мануеля Кастель-
са, «термінологія, яка сьогодні широко використову-
ється — цифрова революція, цифрова трансформація, 
цифровий перехід — підкреслює тенденцію фокусу-
ватися на розриві з минулим на шкоду континуїтету. 
Такий акцент на трансформації також можна розгля-
дати як вираження інтересів технологічних компа-
ній, для яких заплановане застаріння і колективний 
рух до нових послуг і продуктів є потенційною біз-
нес-можливістю» [6, pp. 427–434].

Метою статті є дослідження та висвітлення ключо-
вих аспектів процесу оцифрування музейних колек-
цій та його значення для збереження культурної спад-
щини в сучасних умовах, що потребує вирішення 
низки завдань:

– провести аналіз сучасних технологій та підхо-
дів, які використовуються для оцифрування куль-
турних артефактів;

– розглянути переваги та хиби кожного з методів,
враховуючи їх ефективність, доступність та потен-
ційні обмеження;

– дослідити внесок міжнародних організацій у сфе-
рі захисту культурної спадщини через впроваджен-
ня та підтримку проєктів з оцифрування;

– схарактеризувати роль музеїв у розвитку та реа-
лізації програм оцифрування, зокрема їхню внутріш-
ню політику та стратегії, а також розглянути успішні 
приклади реалізованих проєктів;

– оцінити вплив урядових ініціатив та законодавчої
бази на процеси оцифрування та збереження куль-
турних цінностей, підкресливши важливість міжна-
родної співпраці та фінансової підтримки.

Загалом, стаття має на меті не лише підкреслити 
важливість сучасних технологій у збереженні куль-
турної спадщини, а й показати необхідність тісної 
взаємодії різних інституцій на глобальному рівні 
для ефективного захисту та відновлення культур-
них цінностей у сучасному світі.

Методи оцифрування музейних колекцій. 
Як зазначає Симус Рос, канадський науковець, 
дослідник у галузі цифрових гуманітарних наук 
та цифрового кураторства, «цифрове збережен-
ня — це динамічний процес, який постійно еволю-
ціонує: методи змінюються, як і технічні вимоги. 
Це складне завдання, і ажіотаж навколо цифрового 

збереження зробив його ще складнішим. Ми пови-
нні вирішувати проблеми цифрового збереження 
у більшій мірі колективно та координовано і навіть 
конкурентно» [10, p. 3]. Такий підхід забезпечує дов-
готривалу надійність та ефективність оцифрування, 
яке сьогодні є невилучним складником комплексу 
дій з вирішення проблеми збереження культурних 
об’єктів для майбутніх поколінь.

3D-сканування є одним із найсучасніших та най-
ефективніших методів оцифрування музейних колек-
цій. Цей метод дозволяє створювати високоточні 
тривимірні моделі об’єктів, зберігаючи їхні дета-
лі та форму. Для здійснення 3D-сканування вико-
ристовують різноманітне обладнання, як-от лазер-
ні сканери, фотокамери високої роздільної здатнос-
ті, проєктори та спеціалізоване програмне забезпе-
чення для обробки та аналізу даних.

Основними технологіями, що застосовують 
для 3D-сканування, є:

– лазерне сканування — технологія, яка викорис-
товує лазерний промінь для сканування поверхні 
об’єкта. Лазерний промінь відбивається від поверх-
ні, і датчики фіксують ці відбиття, створюючи точну 
тривимірну карту об’єкта;

– фотограмметрія — метод, який полягає у ство-
ренні 3D-моделі на основі великої кількості фото-
графій об’єкта, зроблених з різних кутів. Спеціальні 
програми аналізують ці фотографії та будують три-
вимірну модель;

– структуроване світло — технологія, що вико-
ристовує проєкцію світлових шаблонів на поверхню 
об’єкта. Камери фіксують деформації цих шабло-
нів, що дозволяє створити точну тривимірну модель.

Метод 3D-сканування пропонує низку значних 
переваг, що роблять його незамінним інструмен-
том у збереженні культурної спадщини. 3D-сканери 
дозволяють створювати моделі з високою розділь-
ною здатністю, що забезпечує відтворення найдріб-
ніших деталей об’єкта. Ці моделі точно передають 
форму та структуру артефактів. Крім того, за допо-
могою 3D-моделей можна виготовляти точні копії 
об’єктів, які потрібні для реставрації або створен-
ня реплік. «Оцифрування може забезпечити біль-
шу прозорість і доступність, але якщо ним не керу-
вати належним чином, воно може мати протилеж-
ний ефект: ускладнювати розуміння та позбавляти 
доступу» [9, p. 265]. Важливою перевагою є також 
можливість розміщення цифрових моделей в інтер-
неті, що забезпечує доступ до культурних ціннос-
тей для широкої авдиторії, незалежно від їхнього 
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географічного розташування. «Музеї отримують 
користь від нових технологій: хмарні системи управ-
ління колекціями дозволяють реєстраторам миттєво 
отримати доступ до деталей історії збереження тво-
ру… Соціальні мережі надають можливість авдиторії 
музеїв взаємодіяти з творами мистецтва, навіть коли 
галереї зачинені» [9, p. 266].

Однак метод 3D-сканування має і свої вади, поза-
як якісні 3D-сканери та програми для обробки даних 
можуть бути досить дорогими, що обмежує їх доступ-
ність для невеликих музеїв та організацій. Також 
робота з 3D-сканерами та програмами для ство-
рення тривимірних моделей потребує спеціалізова-
них знань і навичок, що може вимагати додаткового 
навчання персоналу, а процес сканування та обробки 
даних може займати багато часу, особливо у випадку 
великих або складних об’єктів. Крім того, виникають 
етичні питання: «Створення цифрових копій об’єктів 
культурної спадщини, особливо тих, що були повер-
нуті або мають складну історію власності, породжує 
серйозні етичні питання. Зокрема, питання, пов’язані 
з правами на ці копії, можуть стати продовженням 
історичної анексії та привласнення, проти яких, влас-
не, і спрямована низка сучасних ініціатив» [9, p. 268]. 
Ще одним важливим питанням є втрата унікальнос-
ті: «Створення зображення твору мистецтва знач-
но знижує його унікальність <…> Технологія від-
творення відділяє копію від її традиційного значен-
ня. Створюючи багато копій, вона замінює унікаль-
ний оригінал на безліч копій» [9, p. 268]. Не можна 
також ігнорувати колоніальні аспекти оцифрування: 
«Цифрове відтворення деяких елементів культурної 
спадщини може ненавмисно посилювати колоніаль-
ні стереотипи, надаючи перевагу західній культурній 
спадщині над недостатньо представленими спіль-
нотами» [8, p. 17]. Враховуючи всі переваги та вади, 
3D-сканування залишається потужним інструмен-
том для оцифрування музейних колекцій, сприяю-
чи збереженню та популяризації культурної спад-
щини в умовах сучасних викликів.

Віртуальні тури — це інтерактивні тривимір-
ні презентації музейних просторів та експонатів, 
що дозволяють користувачам «пересуватися» музе-
єм, розглядати експонати з різних кутів та отримува-
ти додаткову інформацію. Як зазначають Тула Джі-
аніні та Джонатан Бовен, «оцифрування може допо-
могти не лише у фізичному збереженні колекцій, 
а й створює можливість для інноваційного пред-
ставлення культурної спадщини через віртуальні 
тури та інші цифрові платформи, що забезпечують 

інтерактивність і залученість глядачів» [5, p. 16], від-
криваючи нові можливості для взаємодії з різними 
цільовими авдиторіями.

Процес створення віртуальних турів для музеїв 
включає кілька основних етапів. Спочатку проводить-
ся сканування та фотографування простору, щоб отри-
мати зображення високої якості або 3D-моделі залів 
та експонатів. Далі ці зображення обробляються 
й об’єднуються в єдину панорамну модель за допо-
могою спеціального програмного забезпечення. 
На наступному етапі додаються інтерактивні еле-
менти — інформаційні підказки, авдіо- та відеокон-
тент. Завершальний крок — публікація туру на веб-
сайті музею чи платформах, з можливістю інтеграції 
з соціальними мережами та мобільними застосунка-
ми для охоплення ширшої авдиторії.

Віртуальні тури надають користувачам унікальний 
досвід, стаючи важливим інструментом для сучасних 
музеїв, адже однією з головних переваг є їх доступ-
ність і зручність. Будь-хто може відвідати музеї з будь-
якої точки світу та в будь-який час без фізичної при-
сутності. Це особливо важливо для людей з обмеже-
ними можливостями або для тих, хто не має змоги 
подорожувати. Крім того, ця технологія забезпечує 
інтерактивність та залученість, оскільки користува-
чі мають можливість взаємодіяти з контентом, отри-
мувати додаткову інформацію про експонати через 
авдіо-, відеоматеріали та інші інтерактивні елементи. 
Завдяки персоналізації кожен відвідувач може задія-
ти свій власний досвід, самостійно обираючи марш-
рут по виставкових залах та зупиняючись на тих екс-
понатах, які його найбільше цікавлять.

Освітній потенціал віртуальних турів може бути 
інтегрований у навчальні програми шкіл й універси-
тетів, надаючи студентам доступ до експонатів, арте-
фактів та історичних знань без потреби фізичної при-
сутності. Інтерактивні елементи турів дозволяють 
створювати освітні модулі різними мовами з деталь-
ною інформацією про експонати, що сприяє глибшо-
му розумінню матеріалу на глобальному рівні та під-
вищенню освітніх можливостей у цифрову епоху.

Цифрові архіви дозволяють зберігати дані 
та забезпечують доступ до них у цифровому середо
вищі. Вони надають можливість для інтеграції різ-
них форматів та матеріалів для збереження широко-
го спектру. Як зазначає Гейді Ґейсмар, «цифрові архі-
ви не лише слугують механізмом зберігання, вони 
є динамічною системою для збереження та доступу 
до цифрової культурної спадщини. Процес перед-
бачає ретельно підібрані метадані, що забезпечує 
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довготривале використання, контроль доступу та збе-
реження цілісності, але водночас стикається з викли-
ками, пов’язаними зі швидкою еволюцією техноло-
гій і зміною цифрових форматів» [3, p. 270]. Основні 
принципи створення та зберігання цифрових архівів 
мають важливе значення для збереження культурної 
спадщини та забезпечення її доступності для май-
бутніх поколінь. «COVID-19 значно прискорив впро-
вадження нових інтелектуальних систем, знижуючи 
витрати на робочу силу, підвищуючи продуктивність 
і розширюючи можливості для колекцій, які раніше 
були прихованими. Це дає музеям можливість авто-
матизувати чимало процесів і зосередитися на більш 
творчих і складних завданнях» [4, p. 18]. Викорис-
тання усталених стандартів метаданих, як-от Dublin 
Core або METS (Metadata Encoding and Transmission 
Standard), забезпечує сумісність цифрових архівів 
з іншими системами та базами даних. Оцифрування 
дозволяє зберегти унікальні об’єкти, як-от історичні 
документи, фотографії та авдіовізуальні матеріали, 
які є важливими свідченнями культури та історії. Важ-
ливим аспектом цього процесу є збереження повної 
інформації про об’єкти, як-от їхнє походження, кон-
текст та культурне значення. Ефективна каталогіза-
ція забезпечує легкий доступ і сприяє їх використан-
ню в дослідженнях та освітніх проєктах.

«Оцифрування залишається фундаментальним 
для музеїв і гуманітарних наук загалом. Останні досяг-
нення в обчислювальних технологіях і штучному інте-
лекті пропонують нові можливості для інновацій-
них і інтегрованих процесів та застосувань у вели-
кому масштабі, рухаючись від традиційних моделей, 
які потребують ручного втручання» [4, p. 18]. Циф-
рові архіви створюють нові можливості для вивчен-
ня та поширення культурної спадщини, забезпечую-
чи її значущість у сучасному світі. Вони дозволяють 
музеям не лише зберігати свою спадщину, а й роби-
ти її доступною для ширшої авдиторії. За допомо-
гою хмарних систем керування колекціями курато-
ри можуть миттєво отримувати доступ до інформа-
ції про консервацію творів, навіть коли ці твори пере-
бувають у дорозі [9, p. 266].

Відкритий доступ до цифрових матеріалів через 
онлайн-платформи дозволяє дослідникам, студен-
там та загальній публіці отримувати доступ до куль-
турної спадщини в будь-який час і з будь-якої точки 
світу. Важливим елементом є створення інтерфей-
сів, зручних для користувачів, а також ефективних 
пошукових систем, які дозволяють легко знаходити 
та переглядати цифрові об’єкти.

Безпека цифрових архівів також має вирішальне 
значення для їх довготривалого збереження та захис-
ту від несанкціонованого доступу. Для цього впрова-
джуються багаторівневі системи безпеки, які вклю-
чають шифрування даних, автентифікацію корис-
тувачів і контроль доступу. Окрім цього, важливо 
забезпечити захист від кіберзагроз через регулярне 
оновлення програмного забезпечення, використання 
антивірусних програм і постійний моніторинг мере-
жевої активності. Додатково необхідно вирішувати 
питання правового захисту цифрових копій, що охо-
плюють авторські права та ліцензування, дозволяючи 
чітко регулювати використання та поширення циф-
рових матеріалів.

Цифрові архіви відіграють критичну роль у збере-
женні культурної спадщини в умовах сучасних викли-
ків, адже «створюють нові можливості для досліджень 
і доступу до культурної спадщини. Вони можуть збе-
рігати різні рівні інформації та забезпечувати інтер-
активний доступ до об’єктів дослідження» [1, p. 181], 
а також гарантувати доступність та безпеку культур-
них цінностей, сприяючи їх збереженню для майбут-
ніх поколінь та широкому розповсюдженню знань 
про них у цифрову епоху.

Роль міжнародних організацій, музеїв та уря-
дів. Міжнародні організації відіграють засадни-
чу роль у захисті та збереженні культурної спадщи-
ни. UNESCO займає провідне місце у цьому процесі, 
не лише визначаючи об’єкти всесвітньої спадщини, 
а й активно працюючи над їх захистом та збережен-
ням через різноманітні ініціативи та проєкти. Окрім 
UNESCO, важливий внесок у цю сферу роблять такі 
міжнародні організації, як ICOM (Міжнародна рада 
музеїв), ICCROM (Міжнародний центр з вивчення 
питань збереження та реставрації культурних ціннос-
тей) та World Monuments Fund. Ці організації сприя-
ють розробці стандартів, проведенню досліджень 
та наданню фінансової підтримки проєктам з оциф-
рування та збереження культурних надбань. Як зазна-
чає Біджан Рухані, «етичні принципи щодо цифрово-
го фіксування та презентації культурної спадщини 
все ще розвиваються, але такі інституції, як ICOMOS 
і UNESCO, заклали важливі основи, що закликають 
до інклюзивності, поваги до контексту та врахуван-
ня інтересів спільнот» [11, p. 7].

Уряди відіграють важливу роль у збереженні куль-
турної спадщини, забезпечуючи правову підтримку 
та фінансування для відповідних проєктів. Основни-
ми аспектами їхньої діяльності є розробка законодав-
чої бази та фінансування. Уряди приймають закони 
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та нормативні акти, які регулюють захист культур-
них цінностей. Це включає питання авторських прав, 
захисту даних та встановлення стандартів для оциф-
рування культурних об’єктів. Крім того, вони забез-
печують фінансування таких проєктів через державні 
гранти, субсидії та спеціальні програми, підтримую-
чи музеї, архіви та інші культурні установи.

Міжнародна співпраця також є важливим складни-
ком зусиль урядів у збереженні культурного надбан-
ня на глобальному рівні. Уряди підписують і ратифі-
кують міжнародні угоди, які сприяють міжнародно-
му співробітництву в цій сфері. Окрім цього, країни 
й міжнародні інституції фінансують та реалізують 
спільні проєкти з оцифрування та збереження спад-
щини, організовують міжнародні конференції, семі-
нари та тренінги для обміну знаннями та досвідом 
у використанні новітніх технологій для збереження 
культурних об’єктів.

Музеї активно розробляють стратегії, спрямовані 
на збереження та забезпечення доступу до культурних 
цінностей у цифровому форматі. Одним із ключових 
аспектів цих стратегій є виготовлення цифрових копій, 
що включає сканування документів, фотографуван-
ня експонатів та створення 3D-моделей. Це дозволяє 
музеям не лише зберегти свої колекції, а й зробити 
їх доступними для широкої авдиторії. Інтеграція циф-
рових технологій є ще одним важливим елементом 
сучасної музейної політики. Використання спеціалі-
зованого програмного забезпечення для управління 
колекціями дозволяє ефективно зберігати, організо-
вувати та надавати доступ до цифрових копій експо-
натів. Окрім цього, музеї дедалі більше зосереджу-
ються на розробці освітніх програм та онлайн-ресур-
сів, як-от віртуальні тури, що дає можливість залу-
чити ширшу авдиторію та забезпечити доступність 
колекцій для людей з різних куточків світу.

Таким чином, спільні зусилля урядів, міжнарод-
них організацій та музеїв сприяють ефективному 
збереженню культурного надбання у сучасному сві-
ті, роблячи його доступним для майбутніх поколінь 
та захищаючи від можливих загроз.

Ініціативи та проєкти з оцифрування та збере-
ження спадщини. Оцифрування та збереження куль-
турних надбань стало важливим напрямком діяль-
ності міжнародних організацій, які прагнуть зберегти 
важливі документи, артефакти та пам’ятки для май-
бутніх поколінь. Ці ініціативи спрямовані на захист 
культурних цінностей через використання новітніх 
технологій. Однією з основних програм є ініціатива 
UNESCO «Пам’ять світу», яка має на меті збереження 

та популяризацію документальної спадщини світово-
го значення. В рамках цієї програми підтримується 
оцифрування важливих архівів, документів та книг, 
що допомагає зробити їх доступними для широкої 
авдиторії.

Іншим важливим проєктом є ініціатива ICOMOS, 
яка сприяє впровадженню новітніх технологій для збе-
реження культурних ландшафтів та архітектурних 
пам’яток. Ця організація підтримує використання 
сучасних методів для захисту культурних цінностей 
в умовах природних катастроф та конфліктів. Неко-
мерційна організація CyArk також відіграє важливу 
роль у збереженні культурних надбань, створюючи 
цифрові архіви значущих об’єктів за допомогою тех-
нологій 3D-сканування. Цифрове збереження ста-
ло критично важливим для захисту артефактів, які 
можуть бути зруйновані або втратити свій первіс-
ний вигляд з часом.

Як підкреслюють Тула Джіаніні та Джонатан Бовен, 
«цифрові технології стали не просто інструментом 
для збереження спадщини, а й важливим засобом 
для побудови нових зв’язків між музеями і їхніми 
авдиторіями» [5, p. 5]. Оцифрування дозволяє ство-
рювати нові форми взаємодії, забезпечуючи доступ 
до колекцій з будь-якої точки світу, що особливо акту-
ально під час пандемій та кризових ситуацій, коли 
фізичний доступ до музеїв обмежений.

Британський музей активно займається оцифру-
ванням своєї колекції, створюючи цифрові копії арте-
фактів та надаючи до них доступ через свій вебсайт. 
У рамках проєкту «Google Arts & Culture» користу-
вачі можуть переглядати тисячі об’єктів із колекції 
у високій роздільній здатності.

Лувр також впровадив кілька ініціатив з оцифру-
вання, зокрема віртуальні тури та інтерактивні вистав-
ки, які доступні на його офіційному вебсайті. Це дозво-
ляє користувачам з усього світу взаємодіяти з колек-
ціями музею, не виходячи з дому.

Музей мистецтв Метрополітен створив про-
граму «Open Access», яка надає відкритий доступ 
до зображень високої роздільної здатності багатьох 
експонатів із його колекції, що забезпечує ширший 
доступ до культурних цінностей.

Як зазначають Гелена Баранья та Жоана Симойнш 
Енрикеш, «нові цифрові стратегії, впроваджені музе-
ями під час пандемії, дозволили створити іннова-
ційні форми взаємодії, зокрема через віртуаль-
ні тури та виставки» [2, p. 10]. Галерея Уфіці у Фло-
ренції є прикладом того, як цифрові платформи 
можуть охопити ширшу авдиторію через віртуальні 
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експозиції, розширюючи межі доступності до куль-
турної спадщини.

Окрім оцифрування музейних колекцій, велико-
го значення набувають проєкти, спрямовані на від-
новлення зруйнованих пам’яток архітектури. Такі 
проєкти є особливо важливими в умовах конфліктів 
та природних катастроф, що призводять до руйну-
вання історичних об’єктів.

Реконструкція Вавилонської брами в Іраку. 
Цей об’єкт зазнав значних пошкоджень під час військо-
вих конфліктів. Проєкт відновлення брами передба-
чав використання 3D-сканування та цифрових моде-
лей для точного відтворення архітектурних деталей.

Відновлення собору Святого Стефана у Відні. 
Проєкт реставрації собору включав 3D-сканування 
для документування наявних конструкцій і створення 
планів для відновлення зруйнованих частин.

Великий Сфінкс в Єгипті. Частини статуї були 
пошкоджені через ерозію та людську діяльність. 
Використовуючи 3D-сканування, дослідники змо-
гли створити цифрову модель та виготовити реплі-
ки для освітніх цілей.

3D-технології, як-от 3D-сканування та 3D-друк, 
стали ключовими інструментами у відновленні куль-
турної спадщини. 3D-сканування допомагає форму-
вати точні моделі зруйнованих пам’яток, що дозволяє 
відтворити навіть найменші деталі архітектури, тоді 
як 3D-друк уможливлює відновлювання елементів, 
які неможливо відновити традиційними методами.

Окрім архітектурних пам’яток, відновлюються 
й втрачені музейні експонати, що відіграє важли-
ву роль у збереженні культурної спадщини. Напри-
клад, проєкт «Lost Art» спрямований на документу-
вання та відновлення втрачених або викрадених тво-
рів мистецтва. Завдяки міжнародній співпраці чима-
ло експонатів, втрачених під час Другої світової війни, 
було повернуто до музеїв.

Відновлення втрачених артефактів має велике 
значення для збереження культурної ідентичнос-
ті. Це не лише допомагає суспільствам повернути 
їхню історичну пам’ять, а й сприяє освітнім програ-
мам, які пояснюють значення культурного надбан-
ня для сучасного суспільства. Проєкти відновлення 
також стимулюють наукові дослідження, допомага-
ючи глибше зрозуміти історичний контекст періоду 
створення артефактів.

Виклики та етичні питання оцифрування куль-
турної спадщини. Оцифрування культурних над-
бань супроводжується низкою викликів та етичних 
питань, які охоплюють як технічні, так і соціокультурні 

аспекти. Як зазначає Симус Рос, «цифрове збережен-
ня є не лише технічною проблемою, а й культурною, 
організаційною та соціальною. Наші культурні цін-
ності можуть опинитися під ще більшим ризиком, 
оскільки багато хто вважає, що прогрес досягнуто, 
проте підходи до подолання перешкод залишають-
ся обмеженими» [10, p. 3]. Це свідчить про те, що сам 
процес оцифрування не вирішує всіх проблем і вима-
гає глибшого розуміння та усвідомлення складнос-
ті викликів, особливо щодо суперечливих культур-
них об’єктів.

Одним із основних етичних питань є проблема 
репрезентації та інтерпретації культурних ціннос-
тей. Цифрове збереження може підняти питання 
автентичності та реплікації, адже створення циф-
рових копій артефактів змінює спосіб їх сприйняття. 
Як зазначає Гейді Ґейсмар, «цифровий музей часто 
презентують як ідеальний “музей без стін”. Створен-
ня нових цифрових колекцій розширило можливості 
уявлень про володіння колекціями, створюючи нові 
жанри цифрової культурної спадщини. Однак це під-
німає складні питання щодо автентичності, реплі-
кації та досвіду відвідувачів» [3, p. 267]. Цей аспект 
пов’язаний із занепокоєнням, що цифрові вер-
сії не передають повного досвіду взаємодії з оригі-
налами і можуть призводити до втрати культурної 
автентичності.

Окремо слід виокремити правові та етичні питан-
ня, зокрема питання авторських прав. Коли культур-
ні об’єкти оцифровуються, постає питання, хто воло-
діє правами на ці матеріали. Авторські права можуть 
належати музеям, державним органам або приватним 
власникам, що ускладнює процес вільного доступу 
до цифрових копій. Крім того, у міжнародному кон-
тексті виникають труднощі через різні національні під-
ходи до авторських прав. Для ефективної співпраці 
та обміну даними між країнами необхідно узгоджу-
вати стандарти та законодавство.

Однак питання доступу до оцифрованих матеріалів 
також залишається відкритим, адже одним із основних 
завдань оцифрування є забезпечення рівного досту-
пу до культурних цінностей для всіх, і на практиці цей 
доступ може бути нерівномірним через технологічні 
та соціальні бар’єри. Ґейсмар наголошує, що оцифру-
вання часто передбачає широке поширення матері-
алів, але це не завжди відповідає реальності, оскіль-
ки уряди та корпорації можуть обмежувати доступ 
до цих ресурсів через законодавчі норми [3, p. 269]. 
Ба більше, технологічні проблеми, як-от відсутність 
інтернету, необхідного обладнання або програмного 
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забезпечення, а також освітні, мовні чи культурні 
бар’єри можуть впливати на здатність людей отри-
мувати доступ до оцифрованих матеріалів.

Технічні виклики також стосуються довговічності 
цифрових архівів. Зберігання цифрових копій вимагає 
постійного оновлення технологій та форматів, оскіль-
ки фізичні носії можуть зношуватися, а формати даних 
застарівати. Крім того, без відповідних механізмів 
резервного копіювання та відновлення даних існує 
ризик втрати важливих культурних матеріалів у цифро-
вому форматі. Отже, цифрові архіви мають величезний 
потенціал для збереження пам’яток, але необхідність 
оновлень вимагає ретельного планування і контролю.

Важливо також враховувати етичні аспекти під час 
оцифрування суперечливих культурних об’єктів. 
Як зазначає Біджан Рухані, цифрове збереження може 
порушувати питання значення та цінності артефактів, 
особливо коли доступ до них обмежений або оциф-
рування викликає суперечки щодо прав на культурну 
власність [11, p. 9]. У таких випадках необхідно знайти 
баланс між наданням доступу та повагою до культур-
них прав власників цих об’єктів. Нік Поузек наголо-
шує, що «оцифрування, хоч і пропонує більшу прозо-
рість та доступність, може призвести до протилежного 
результату, якщо не управляти ним ретельно — воно 
може затемнювати значення артефактів і відчужува-
ти їх власників» [9, p. 266].

Отже, оцифрування культурних надбань є склад-
ним процесом, що вимагає врахування численних 
викликів та етичних питань. Лише колективні зусил-
ля міжнародної спільноти, музеїв та урядів можуть 
забезпечити ефективне збереження культурних цін-
ностей і їхню доступність для майбутніх поколінь.

Висновки. Розвиток технологій оцифруван-
ня є надзвичайно важливим для збереження куль-
турних цінностей у сучасному світі. Нові методи, 
як-от 3D-сканування, віртуальні тури та цифрові 
архіви, забезпечують фізичне збереження артефак-
тів та створюють інтерактивні платформи для осві-
ти та досліджень. Ці технології надають нові можли-
вості для залучення широкої авдиторії, роблячи куль-
турні надбання доступними у цифровому форматі.

Інновації у цій сфері допомагають долати викли-
ки, спричинені військовими конфліктами та природ-
ними катастрофами. Завдяки технологіям процеси 
оцифрування адаптуються до нових умов, забезпе-
чуючи надійність збереження. Впровадження нових 
технологій підвищує доступність і безпеку цифрових 
копій, сприяючи довгостроковій стратегії збережен-
ня культурних цінностей.

Міжнародна співпраця відіграє ключову роль у збе-
реженні культурних об’єктів. Спільні проєкти, які 
реалізують музеї, уряди та міжнародні організації, 
значно покращують процеси оцифрування та збере-
ження культурних цінностей, сприяючи їх глобаль-
ній доступності. Важливою є розробка міжнародних 
стандартів, які забезпечують узгодженість цих про-
цесів по всьому світу.

Глобальний підхід до збереження культурних цін-
ностей підкреслює необхідність колективних зусиль 
для створення ефективних стандартів оцифрування 
та захисту спадщини. Співпраця між різними краї-
нами та міжнародними організаціями є ключовим 
фактором успішного захисту та збереження куль-
турних надбань.

Рекомендації щодо майбутніх дій. Для успішно-
го збереження культурної спадщини важливо продо-
вжувати інвестувати в новітні технології оцифрування 
та адаптувати їх до специфічних потреб музеїв і куль-
турних установ. Це дозволить покращити якість доку-
ментування та збереження спадщини. Окрім цього, 
необхідно активізувати зусилля щодо розробки єди-
них міжнародних стандартів та протоколів, які б регу-
лювали процеси оцифрування та захисту культурної 
спадщини, забезпечуючи узгодженість дій і високий 
рівень їх організації в усіх регіонах світу.

Важливо також зосередитися на забезпеченні рів-
ного доступу до цифрових матеріалів, оскільки техно-
логічні та соціальні бар’єри часто обмежують можли-
вості доступу в різних регіонах. Доступність культур-
ної спадщини у цифровому форматі має бути пріори-
тетом. Постійна міжнародна співпраця між урядами, 
музеями та міжнародними організаціями є ще одним 
важливим елементом стратегії, адже лише через 
спільні зусилля можна зміцнити захист культурної 
спадщини на глобальному рівні. Окрім цього, необ-
хідно впроваджувати освітні програми, які підвищу-
ють обізнаність про важливість збереження культур-
ної спадщини, а також навчають новим технологіям, 
необхідним для роботи в цій сфері. Ці рекомендації 
дозволять ефективно протистояти викликам, з якими 
стикається сучасне суспільство, та забезпечать збе-
реження надбань людства для майбутніх поколінь.
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